

鼓励提供更多低息、免息分期等优惠

三部门发文提升金融支持消费力度

记者从商务部获悉，商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》，指导地方相关部门和金融机构加强协同，精准施策推动惠民生和促消费紧密结合，形成提振和扩大消费的更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出深化商务和金融系统协作、加大消费重点领域金融支持和扩大政企对接合作3方面11条政策措施。



加大消费重点领域金融支持

■升级商品消费

推动金融机构与平台、重点商户合作，走进商超卖场，完善分期付款、信用卡、手机银行、数字人民币等产品服务模式，更好满足消费者换新需求。

根据客户还款能力和信用情况，合理确定贷款发放比例、期限和利率，落

实好个人消费贷款额度、期限、利率差异化政策，加快推动个人消费贷款业务发展。

适当减免汽车以旧换新过程中提前结清贷款产生的违约金。

加强金融机构与内外贸一体化重点企业和平台对接，提供境内外交易撮合服务，完善跨境供应链融资模式，支持更多企业内外贸一体化经营，扩大内贸险承保规模，支持更多优质外贸产品

进入国内市场。

■扩大服务消费

结合家政、住宿餐饮、文体娱乐、教育、旅游、养老托育等重点服务消费发展趋向和特点，创新金融产品和服务，更多嵌入消费场景、融入消费生态。

扩大知识产权、科技成果等无形资产质押融资服务，丰富适合小微企业的金融产品，发展商业保险年金、商业健康保险、意外伤害保险等保险产品，提高金融对服务消费的适配性，促进优化服务供给。

■培育新型消费

因地制宜推动新型消费发展，按照风险可控、商业可持续原则，积极探索金融支持首发经济、绿色消费、健康消费、数字消费、“人工智能+消费”、“IP+消费”等消费新业态新模式的有效举措，提供更具多样性、差异化的金融服务。

引导金融机构与社交电商、直播电商等开展合作，开发适应互联网特点的业务模式。

支持金融机构、大型企业在依法合规的前提下，探索扩大消费积分应用。

■创新多元化消费场景

集成融资、结算、保险等综合金融服务，支持消费新业态新模式新场景建设，加大对“购在中国”系列活动、国际消费中心城市、步行街（商圈）、特色商业街区、一刻钟便民生活圈、商品市场优化升级、零售业创新提升、老字号守正创新发展等金融支持力度，提供全产业链条、全生命周期金融服务。

结合县域商业提质增效和农村电商

高质量发展，探索开发专属贷款产品。

促进入境消费，持续提升入境人员支付便利性。

■助力消费帮扶

扩大县域消费，配合“新大集 新服务 新消费”县域商业消费季等活动提供信贷支持。

升级农村消费，促进农特产品销售，向农产品产销大会等服务乡村振兴相关展会平台提供特色金融服务。

支持农村流通发展，积极对接县域物流配送中心、商贸中心等新建改造项目融资需求，更好满足冷链物流设施等项目信贷需求。

扩大政企对接合作

鼓励金融机构积极参与地方商务主管部门组织开展的系列促消费活动，推出专门方案、专属产品、专场活动，通过促消费活动触达更多经营主体和消费者，扩大金融服务覆盖面。

鼓励金融机构根据各地方促消费差异化政策和场景需求，定制和升级数字人民币智能合约红包服务方案，更好满足补贴资金高效周转、精准直达、定向施策等要求。

鼓励商家、平台发放消费券，提供更多低息、免息分期等优惠。

引导金融机构与商家、平台深化合作，共同开发适应消费行业特点的金融产品和服务，精准获客、灵活促销，形成“政府+金融机构+商家”扩消费合力。

（央视 新华）

我国首个深水油田二次开发项目全面投产

新华社 中国海油14日宣布，我国首个深水油田——流花油田二次开发项目实现全面投产，标志着我国在深水复杂油藏开发领域实现重大跨越。

流花油田是我国首个深水油田，也是我国海上探明地质储量最大的礁灰岩油田。1996年投产至今，累计生产

原油超2000万吨，但仍有1.4亿吨的原油储量深藏海底地层。

流花油田二次开发项目位于我国珠江口盆地，由流花11-1和4-1两个油田组成，区域平均水深约305米，设计投产32口生产井，自去年9月首批井投用以来，日产原油攀升至3900吨，创下产能新纪录。

“控水稳油、提高采收率是流花油田实现二次开发的关键所在，我们探索形成一套海上礁灰岩稳油控水技术体系，实现开发井综合含水率较设计大幅下降，推动油田可采储量和采收率大幅提升，开采寿命延长30年。”中国海油深圳分公司流花油田主任工程师代玲介绍道。

中国海油深圳分公司流花油田总经理江俊达表示，当前流花油田二次开发项目的生产运营效果，充分印证了海上礁灰岩油田稳油控水技术的稳定可靠性和“深水导管架平台+圆筒型浮式生产储油装置（FPSO）”开发模式的经济有效性。

（王悦阳）



■新华

中央档案馆13日公布了一批由俄罗斯转交的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批尘封已久、涵盖1939年5月至1950年12月的珍贵档案，再次将这支“恶魔部队”的反人类暴行暴露在世人面前。

这份铁证，补上了历史真相拼图的重要一角。它首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程，发现与731部队罪行相关人员多达200余人。档案中，苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家联合开展的医学鉴定得出了一个科学而残酷的结论：日本人进行细

731部队反人类罪行不容“洗白”

菌研究的目的，就是利用细菌来大规模毁灭人类。这批档案，与我国保存的731部队遗址、罪行档案互补互证，形成了一条涵盖日军高级、中级、下级军官和人员的证据链，证实日本细菌战绝非个人行为，而是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

近年来，随着中国研究机构对731部队罪证挖掘的不断深入，一批批尘封的档案重见天日。从2024年公布的731部队本部《身上申告书》，到2025年披露的数千页日军细菌战档案，一个个冷冰冰的日文名字、一份份详尽的实验数据、一张张残酷的现场照片，构成了无可辩驳的事实。还有来自日本国内

的良知之声——日本广播协会电视台曾多次播放纪录片，以翔实影像揭露“精英‘医者’与人体实验”的丑陋嘴脸；2024年8月，94岁的731部队“少年队”原队员清水英男时隔79年重返哈尔滨谢罪。中、苏、日三方史料与证言的相互印证，让历史真相坚如磐石。

面对如此确凿的证据，日本国内部分政治势力依然选择性失明，甚至公然进行历史修正主义的操弄。他们或是企图通过修改教科书来扭曲下一代的历史观，或是以“科学研究”为幌子为战犯开脱，甚至在国际舞台上扮演“受害者”形象，妄图模糊侵略战争的性质，掩盖侵略罪行，美化侵略历史。这种逆历史潮流而动、挑战人类良知的行径，是对国际正义的公然挑衅。

历史不容篡改，罪孽无法洗刷。任何试图为731部队“洗白”的行径，在铁一般的史实面前都将碰得粉碎。中国政府和人民历来主张“前事不忘，后事之师”。深挖罪证、公布档案，绝非为了延续仇恨，而是为了唤起对和平的珍视与坚守。每一份新发现的档案，都是历史发出的警示；每一位幸存者的证言，都是正义的呐喊。我们要将这些记忆固化为人类共同历史遗产，将侵华日军的罪行永久地钉上耻辱柱，让军国主义的恶魔永不再危害人间。

（更多相关报道请继续阅读A14版）